2024 年第 6 卷第 3 期 管理育人

现代物流企业人力资源培训管理体系构建探究

伍 莹

(广西物流职业技术学院,广西 贵港 537100)

摘要:随着社会经济的发展,网络购物逐渐普及,促进了物流行业发展,物流企业成为国民经济新增长点。为了提高物流企业效益,高校需要完善人力资源培训管理体系,丰富员工技能,使现代物流企业满足市场变化需求。本文从现代物流企业角度出发,论述了构建人力资源培训管理体系的意义,分析了人力资源培训管理存在的问题,并提出具体的构建策略,旨在完善人力资源培训管理体系,保障现代物流企业的健康发展。

关键词:现代物流企业;人力资源;培训管理体系

人力资源管理会对企业发展产生直接影响,其中现代物流企业只有加强人力资源培训,才能切实提高培训质量。从现代物流企业视角来看,企业包含文化、制度以及业务等内容,在企业的发展过程中,需要遵循以人为本原则,不断优化人力资源管理,使用人更加严谨,并调整企业员工招聘、管理等环节,最大程度上保障企业利润。同时,现代物流企业可以采取科学、有效的人力资源培训管理体系,推动企业竞争力的提升。

一、现代物流企业人力资源培训管理体系的构建意义

(一)提高员工热情

现代物流企业兼具劳动型、技术型特点,其中智慧物流的发展,在物流分拣环节,机器的广泛应用,极大程度上缓解了员工压力,但也出现了一些问题,如部分员工存在躺平心理,在企业经营中很难展现出存在感、获得感。对此,现代物流企业可以通过搭建人力资源培训管理体系,使员工积极参与到工作中,具体展现在以下方面:一方面,完善人力资源培训管理体系,有助于员工掌握更多的专业技能,将理论与实践结合起来,借此提高企业运营效果。另一方面,人力资源培训管理体系的构建,有助于提高培训的针对性,满足不同员工需求,切实提高其工作热情,加深对新知识的理解,并提升专业能力,使员工与企业达成一致的价值观念。

(二)丰富企业价值

在大数据时代背景下,现代物流企业具有丰富的数据量,其中企业需根据员工实际情况,采取多种培训方式,提高员工的专业能力。其中人力资源培训管理体系的搭建,有助于切实提高员工能力,使其肩负起完成本职工作的责任,为企业提供更多价值,为其平稳发展保驾护航。另外,现代物流企业具有产量高、周期短等特点。通过建设人力资源培训管理体系,可以提高员工能力,更好地满足客户需求,并提供高效服务。

二、现代物流企业人力资源培训管理体系建设存在的问题

(一)人力资源培训管理较为笼统

在当前时代背景下,许多现代物流企业在员工培训方面,仍 采取传统培训方式,即邀请职业培训教师,开展洗脑式培训,整 体的培训氛围较为枯燥,员工缺乏参与热情,不仅无法使员工掌 握新理念,甚至会使其对企业培训产生抵触心理。另外,现代物 流企业采取的技能型培训较为粗放,针对员工的不同岗位需求, 很难针对性地开展技能培训项目,致使每一个步骤的细节较为粗 糙,不利于企业的长远发展。总之,在现代物流企业的人力资源 培训管理环节,存在笼统的问题,很难满足员工的需求,员工缺 乏工作热情,导致整个企业的运营效率较低。基于此,现代物流 企业的管理者需要结合企业实际,并梳理员工的差异化需求,开 展分类活动,明确员工对培训的需求,同时结合问题开展梳理与 归纳,从而开展针对性的培训功能工作。企业通过完善人力资源 培训管理体系,不仅可以提升培训效率,还可以使员工获得更多 收益,有效应对企业出现的各种问题。

(二)绩效考核机制尚未完善

在现代物流企业的发展过程中,大多数企业明确了企业培训属于人力资源管理的重要组成,只有提高培训有效性,才能推动企业发展。但在实际的员工培训环节,大多数企业的培训效果较差,不仅没有带来更多收益,反而造成了经营成本的增加。究其原因,是由于员工培养缺乏与晋升、绩效等内容的联系,造成了许多员工忽视培训活动,及时参与到培训中,也没有掌握具体的内容。基于此,为了提高员工培训有效性,企业需要不断完善绩效考核机制,并贯彻科学理念,从而更好地落实与执行。在具体实践活动中,企业可以借助物质与精神相联系政策的出台,激发员工参与热情,切实提高工作效率,推动企业的稳定发展。

(三)过度依赖大数据技术

现代物流企业往往结合许多层面的数据分析,才能建设相对完善的培训体系,但也会出现一些问题。如员工对企业缺乏信任,会出现隐瞒实际情况,进而随意的填写问卷。也有部分员工存在敷衍心理,这些情况的出现,导致问卷调查结果存在片面性。另外,现代物流企业内部的数据测试方式可能出现问题。由于平均数与中位数存在本质上的差异,当出现一些相似的案例数据时,往往会将其划分为同一类型数据,这种归类的方式缺乏准确。基于此,在人力资源培训管理体系中,管理者不仅需要整理相关数据,还需要走进员工,了解员工的实际情况,从而有效弥补大数据技术存在的局限,从而更好地搭建多元化的员工培训体系,为企业的长远发展奠定基础。

三、现代物流企业人力资源培训管理体系的构建策略

在企业的管理活动中,许多管理者尚未认识到人力资源管理的意义,缺乏开展以人为本的企业战略发展规划。而在企业的正常运行过程中,人力资源管理发挥了重要作用,只有做到了员工与企业的协同,才能更好地推动现代物流企业发展,使其在当前时代环境下,具有良好的竞争力。

(一)挖掘职位内涵,做到人尽其才

随着社会经济的飞速发展,企业的提档升级成为重中之重。聚焦数智化转型,现代物流企业需要注重数字化生态的建设,并推动智慧物流模式的构建。为了满足社会发展需求,现代物流企业离不开大量的专业人才作为支撑,而人才培养与培训活动息息相关。其中在实际的员工培训环节,企业不仅需要考虑提升员工的核心竞争力,还需结合物流企业特点,注重各岗位内涵的探究,更好的讲述职业故事。现代物流企业在人力资源培训管理体系的建设中,需要结合培训需求与企业战略,其中企业发展与人才管理存在密切联系,而企业人才储备直接关系到企业能否稳定发展。在实际的员工培训环节,需要观察每一位员工的特点,并统筹职位、人的适配性,真正实现人岗相适,更好地发挥出每一位员工的价值。

教育论坛 55

管理育人 Vol. 6 No. 3 2024

现代物流企业对员工的技能、管理等具有一定的要求,对此,需要从相关层面,开展员工培训工作。由于部分员工的专业技能较强,但对企业的业务与发展理念缺乏深入认知,在入职后很可能会产生迷茫心理。部分员工在企业内的时间较长,对业务流程极为了解,但其对新理念的接受能力较差,容易出现人岗脱节的问题。基于此,现代物流企业的管理者需要注重企业培训工作,使员工使用新的工作环境,促进企业的结构性改革。

(二)创新培训课程,培养员工创新能力

物流企业的数字化转型,属于成为现代物流企业的关键一步。 为了实现平稳过渡,落实降本增效,现代物流企业需要不断创新 培训课程体系。究其原因,是由于传统的培训体系很难满足企业 转型需求, 而现代物流企业离不开员工的创新力。基于此, 在现 代物流企业中,需要注重人力资源培训管理体系的完善,创新员 工培训课程,并结合企业的运营情况,不断进行优化调整,使员 工可以更好地接受新知识、新理念。从现代物流企业的发展层面 出发。影响发展效果的关键是服务水平。其中高质量的物流服务 实现的前提是员工具有良好的综合能力,其中无论是管理者,还 是基层分拣员、配送员等,只有具有良好的综合能力,才能更好 的为企业长远发展提供保障。在现代物流企业的培训课程中,可 以结合企业实际情况,根据业务需求,对人才开展预测、培训等 工作。通过以上活动的开展,才能有效提高员工素养,使其更好 的从事后续工作。另外, 在企业员工培训课程体系的创新中, 还 需要注重授课形成创新,由于不同岗位员工的业余时间存在差异。 为了使更多员工参与到课程培训中,企业可以使用线上线下有机 融合的方式,并鼓励员工进行课程会看。同时针对员工的课程学 习状况,可以巧用笔记等形式,开展监督工作,定期收集员工信息, 从而切实提高管理效率。

(三)规范培训管理流程,构建科学管理体系

在现代物流企业的运营与质量层面上,出现了一些问题。对此,在开展员工培训工作前,首要任务是设置培训目标,并根据员工的实际需求,提高培训质量。其中在培训结束后,需要开展检验工作,分析员工的学习情况,提高其实际应用能力。另外,企业培训的开展,需要将业务作为基础,并开展调整工作,如基于企业文化,实施集中性培训。而在培训员工工作能力时,需要减少集中培训工作,需要企业的相关部门、岗位,结合员工实际情况,开展针对性的人才培养。规范化的培训管理可以为物流企业的人才培训工作的开展提供前提,提高员工的培训质量。现代物流企业在人力资源培训管理环节,需结合不同层面,开展优化活动,如挖掘职位内涵、优化培训内容等,更好的结合管理需求,真正做到扬长避短,有效应对人力资源管理出现的各类问题。总之,现代物流企业通过培训管理的优化,可以做到扬长避短,切实提高物流企业的经营效率。

(四)建设激励机制,提高员工满意度

为了实现长久发展的目标,企业需要结合自身情况,制定科学合理的激励机制。通过该机制的建设,保障企业目标的实现。其中现代物流企业在激励机制的建设中,需要重点关注以下要点:第一,将企业发展的战略目标作为依据,注重物流企业核心文化的构建,凸显企业特色。现代物流企业可以结合自身发展特点,并关注每位员工实际,从而设计出合理的激励标准,同时采取短期、长期激励的融合,使员工接受企业制定的相关制度。同时,激励机制的构建,可以提高员工工作热情。第二,针对企业内年轻的、具有热情的员工,现代物流企业可以通过设置挑战性工作,激发其工作热情。对此,企业的管理者需要结合员工实际,做到人尽

其才,使其前往符合自身发展情况的岗位中,更好地发挥其潜能,推动其价值的实现,使其与企业做到共进退。第三,现代物流企业需要根据自身特点,构建相应的激励机制,而不是照搬照抄其他企业的激励方式。由于企业间的发展具有差异性,管理者在实际的激励环节,可以借鉴发展良好的企业,了解其员工激励方式,并将自身特点作为基础,逐渐形成符合实际的激励机制。其中员工的激励方式可以具有多样性,更好地满足员工的内心期望,最大程度上提高员工满意度。

(五)建设培训师资队伍,提高员工培训质量

在现代物流企业的发展过程中,需要开展高效运营与高质量服 务,该过程的实施,离不开良好培训师资队伍的帮助。其中企业在 选取员工培训讲师时,不能受限于培训机构,而是注重内外部讲师 的结合,帮助员工了解专业技能的同时,更加熟悉企业的内部操作 流程,有效改善传统的模块化培训存在的弊端。在内部讲师的选择 中,现代物流企业可以从内部出发,开展选拔工作,选拔出具有丰 富工作经验的员工充当内部讲师,更好的展现出传帮带作用。而在 外部讲师的选择中,现代物流企业可以加强与高校的合作,邀请高 校物流专业教师开展指导,一方面可以帮助员工学习专业化的理论 知识,另一方面还能不断更新企业的管理观念,做到观念的与时俱 进。通过内外部讲师的结合,可以开展更好的员工培训,显著提高 员工的业务能力。另外,现代物流企业的内部讲师培养工作具有重 要性,其中内部讲师需要加强对企业基层岗位的理解,并采取轮岗 的兴衰,加深对各个岗位的认识。在现代物流企业的发展中,虽然 基层岗位随处可见,但其却属于企业发展的根基。只有深入基层, 加深对基层的认识,才能避免培训脱离企业实际。

四、结束语

综上所述,相较于传统物流企业,现代物流企业具有明确特点,即智能化、信息化。基于该特点,在人力资源培训管理体系的建设中,企业需要推进智能化转型。在企业的发展过程中,人才是核心竞争力,通过优化人力资源管理体系,不仅可以提高企业员工的技能,还能够为企业提供大量优秀人才。而单一的员工培训模式,会阻碍培训效果的提升,不利于企业的长远发展。基于此,现代物流企业可以采取探究职位内涵、创新培训体系以及建设培训师资队伍等方式,不断优化人才资源配置,构建完善的人力资源培训管理体系,为现代物流企业长期稳定的发展保驾护航。

参考文献:

[1] 孙帅. 现代物流企业人力资源培训管理体系构建分析 [J]. 物流科技, 2023, 46(24): 159-162.

[2] 丘彩云. 现代物流企业柔性人力资源管理模式研究 [J]. 老字号品牌营销, 2023 (19): 104-106.

[3] 黄妍, 张宝友, 杨玉香, 等. 团体标准效能、合作网络异质性与物流企业创新[C]// 内蒙古自治区质量和标准化研究院. "蒙"字标团体标准研讨培训会论文集. 中国计量大学经管学院;, 2023; 13.

[4] 石婷婷. 大数据时代物流企业人力资源培训管理体系构建[J]. 物流技术, 2020, 39(05): 38-40.

[5] 何丽琼. 浅析现代物流企业的人力资源开发与管理 [J]. 中外企业家, 2020 (01): 87-88.

课题信息: 2024 年度广西高校中青年教师科研基础能力提升项目

项目名称:基于胜任力理论物流配送企业培训体系建设及应 用研究

项目编号: 2024KY2048

56 Education Forum